

为工学一体化赋能

广州技工院校输出经验锻造“工匠之师”

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员方常亮报道 开展工学一体化是实现技工院校人才培养模式变革的重要突破口，师资培养则是实现突破的主要着力点。近日，来自南京市技工院校的20名优秀骨干教师在全国技工院校师资研修中心——广州市工贸技师学院(下称“市工贸”)圆满完成教师能力提升研修，收获满满踏上返宁旅途。据悉，自2013年被确定为全国技工院校师资研修中心以来，市工贸积极开展全国技工院校师资培训、研修交流等工作，至今已培训兄弟院校师资达9000多人次，为助力工学一体化人才培养锻造“工匠之师”。

经验输出 携手并进育英才

今年3月，人力资源和社会保障部印发《推进技工院校工学一体化技能人才培养模式实施方案》，明确工学一体化要实现“五个一体化”的主要工作任务，其中就包括加快工学一体化教师队伍建

设，力争到“十四五”末培训万名工学一体化教师，进一步提高人才培养质量。

一体化课程教学改革的顺利铺开，师资是关键。作为全国三所之一、华南地区唯一一家全国技工院校师资研修中心，市工贸受南京市人力资源和社会保障局委托，举办了为期5天的2022年南京市技工院校优秀骨干教师能力提升研修班。

案例分析、头脑风暴……专业培训师分享一体化课程标准及学习任务解析、一体化课程教学设计编写技巧、一体化课程教学方法理论与实践等经验，参训学员收获满满。来自南京交通技师学院的王薇老师表示：“整个培训过程，所有参训老师积极思考，让我们成为一个上进的学习共同体。回去以后，我要把这次所学的所有知识进行消化、分解、吸收，然后再做一个转化、思考和创作。”

此次研修班的成功举办不仅提升南京市技工院校师资队伍建设水平，更

有助于深化南京市技工院校一体化课程改革和推进工学一体化技能人才培养模式。市工贸副院长陈海娜对此表示，“本次培训选择在人社部启动工学一体化人才培养模式、第三届全国技工院校教师职业能力大赛的背景下举办，具有非常好的时机和意义，通过培训，老师们能深刻理解一体化课程内涵。希望通过广州市工贸技师学院全国技工院校师资研修中心这个平台，大家携手并进培养高技能人才，为技工教育事业发展作出积极贡献。”

持续开发新课程

培训兄弟院校师资超九千人次

推进工学一体化，打铁还需自身硬。2009年以来，市工贸参加了人社部3批次一体化课改试点，牵头开发汽车维修、计算机网络应用两专业的《国家技能人才培养标准及一体化课程规范》，推动学校工学一体化课程3轮迭代，率先构建“校企双制、工学一体”技

能人才培养模式，并在育人实践中创新构建了涵盖思政课程、课程思政、综合育人的“136”大思政育人体系。

近年来，市工贸不断总结提炼经验，充分发挥全国技工院校师资研修中心、全国技工院校一体化师资培训基地等师资研修平台作用，举办各类师资培训，分享一体化课程教学改革的经验和做法，服务全国技工院校一体化课程教学改革的铺开和深化。据了解，2013年以来，在人社部、广东省人社厅、广州市人社局的指导下，市工贸着力打造全国技工院校师资研修品牌，输出了体系化的一体化课程教学改革师资能力提升解决方案，至今已举办各类师资培训班290多期，培训兄弟院校师资达9000多人次。

市工贸相关负责人表示，接下来，市工贸将持续开发适应新要求的工学一体化师资培训课程，承担好全国技工院校师资培训、研修交流等任务，为兄弟院校推进工学一体化人才培养、助力技工教育高质量发展赋能。

广州提升开办企业一体化便利服务水平

开办企业一网通办全覆盖 实行电子化全流程办理

新快报讯 记者黄闻禹报道 优化市场准入工作是全面提升营商环境的重要环节，开办企业的“照(营业执照)章(刻制印章)税(申领发票)银(银行开户)保(就业参保登记)金(公积金)”六件事，在广州办理再提升。日前，广州市政府常务会议审议通过了《关于优化市场准入环境全面提升开办企业一体化便利服务的意见》(以下简称《意见》)，进一步深化广州市开办企业便利化改革和商事制度改革，提升服务企业水平。

开办企业实现电子化全流程办理

《意见》明确了开办企业的环节、时间，开办企业涉及事项，在“一表填报”“一网通办”的基础上，进一步提出可通过一网通平台一次性同步办理或分段办理，实行开办企业一网通办全覆盖，实现电子化全流程办理。

申请人通过一网通平台申请开办企业，可以选择一次性同步申办营业执照、免费刻制印章、申领发票和税务UKey、办理就业和参保登记、住房公积金缴存登记、预约银行开户等事项，也可以在申请营业执照后通过一网通平台分段办理上述事项，最快0.5天办结。

申请人通过一表申请开办企业后，可以选择同步领取电子营业执照、电子印章、电子发票等电子办事结果。广州

市市场监督管理部门负责建设“e证通”应用，各有关部门应当以电子营业执照为基础，依托“e证通”应用推进电子办事结果无接触送达，将电子印章、首次申领电子发票结果、电子许可证及备案凭证、社保信息和企业账户预约账号等同步归集至企业名下，形成企业专属化个性化名片。企业营业执照上则有二维码，一码展示企业证照情况，实行“e证准营”，社会公众可通过扫描二维码了解企业证照信息。

电子营业执照、电子印章、电子发票系统等都是开办企业电子化要素的组成部分。《意见》提出要深度拓展开办企业电子化要素应用，加强其与广州市可信认证服务平台对接，推动电子证照互认。

实行住所(经营场所)自主承诺申报

《意见》提出多项便捷措施助力企业准入准营同步提速。《意见》明确，实行住所(经营场所)自主承诺申报。申请人申报的住所(经营场所)在标准地址库范围内的，除涉及负面清单不实行自主申报外，一网通平台可以自动匹配并提供标准地址选择，申请人承诺申报的住所(经营场所)合法真实有效即可办理，无需上传产权证明或租赁合同等材料。

据悉，不实行自主申报的行业包括了娱乐服务业，具体含歌舞厅、电子游艺厅、网吧、儿童室内游艺厅、射击场、游乐园经营，洗浴服务，足疗、保健按摩、桑拿汗蒸，电影院等领域。餐饮业，包括餐馆、饮品店、糕点店和小餐饮四类。此外，危险品行业、金融业、安全服务业、教育和卫生行业等纳入负面清

单。市、区人民政府将逐步减少住所(经营场所)自主承诺申报负面清单。

《意见》指出，广州市市场监督管理等有关部门应当全面应用区块链、人工智能、人脸识别等信息化手段，集成电子营业执照身份认证和公安部门身份认证系统，建立数字身份信用体系，实现“一次认证，全网通办”，推动身份验证信息互认。

放宽准入并不意味着放宽监管。《意见》强调要加强对自主申报事项的事中事后监管。如通过“双随机、一公开”和信用风险分类监管机制，加大对自主申报事项的抽查频率；对于通过登记的住所或者经营场所无法联系，或者公示的企业信息隐瞒真实情况、弄虚作假的，依法列入经营异常名录，并向社会公示。



■潘文治后人向黄埔军校旧址纪念馆捐赠珍贵历史照片。

黄埔军校举行建校98周年纪念活动

一批相关珍贵文物捐献给黄埔军校旧址纪念馆

新快报讯 记者许婉婕 通讯员黄紫煊 钟彩霞报道 98年前的6月16日，黄埔军校正式建校。2022年6月16日，由黄埔军校旧址纪念馆主办的“红色根脉军校情 拳拳初心映黄埔”黄埔军校建校98周年纪念活动，在黄埔军校旧址纪念馆校本部举行。

“一直以来黄埔军校校友后代都十分关心和支持我馆的工作，此次捐赠对于进一步丰富纪念馆文物藏资源，深化黄埔军校红色历史研究，推进红色文化创造性转化、创造性发展，意义非常重大。在社会各界力量的共同参与和支持下，我们也将继续在军校情结中厚植红色基因，在初心使命下奋进新征程，实现生动讲好军校故事的目标。”辛亥革命纪念馆副馆长、黄埔军校旧址纪念馆负责人樊雄在致辞中说。

活动现场，一张摄于1926年7月1日，第一次国共合作时期广州国民政府在大元帅府成立一周年纪念日的珍贵历史照片首次亮相。这是民国时期海军中将潘文治后人潘鸿枢、潘剑明等人捐赠给黄埔军校旧址纪念馆的文物。历史照片上，是时年

44岁，任国民革命军军事委员会海军局代理局长，广东军事委员兼国民政府缉私卫商管理委员会委员、广州市郊第二区农民协会执行委员长、珠村农民协会会长的潘文治与周恩来、叶剑英、徐向前、郭沫若、蒋介石、孙科、宋子文等国共两党高层及俄国顾问出席庆典的场景。

潘鸿枢、潘剑明先生等人还捐赠了民国杉木对门双抽衣柜、民国杉木小书柜、玻璃杯三件套藏品等。黄埔军校四期教官董翼观后人董文麟先生则捐赠嘉兴市图书馆编《味书轩》董翼观逝世50周年纪念专辑、董小麟捐款5万元用于黄埔军校历史文化宣传与研究。

当天下午，黄埔军校纪念中学学生还现场演绎爱国主义话剧，展现董翼观在革命事业上所作出的努力及其后代薪火相传、积极投身革命事业的红色家风。

当天，黄埔军校的官方微博号也同步上线，首期视频以“文物史迹点”为视角展现军校98年的沧桑历史，更广泛、更生动地传播黄埔军校红色历史文化。